

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona
 Egészévre 12 „
 Vidékre: Negyedévre 5 „
 Egészévre 20 „

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
É a s z l ó J ó z s e f.

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A helyzet.

— jul. 7.

(Lázás állapot. — A kormány programja és a pártok. — A miniszterelnök a királynál. — A Kossuth párt válsága. — Báró Bánffy Dezső zászlóbontása. — Kormány-képes ellenzék. Ismét osztrák támadás.)

(P. S.) A szives olvasó, aki e helyen közölt fejtegetéseinket figyelemmel kísérte, bizonyára emlékezni fog arra, hogy ismételtén utaltunk arra, hogy a nagy válságok csak Széll Kálmán visszalépése után fognak mutatkozni. Tényleg politikai viszonyaink ma oly nehéz komplikációkat tüntetnek fel, hogy az általános diagnózis lázra szól. Ismeretesek azok a páratlan nehézségek, amelynek bemutatkozása nemcsak hogy nem hozta meg a várva-várt megoldás lebonyolítását, hanem újabb

zavarokat és fokozottabb küzdelmet idézett elő, amely ma ugyan még nem oly zajos, de annál aggasztóbb. Valóban elérkeztünk oda, hogy a döntés jelszava így szól: Biegen oder brechen! A legszomorubb az, hogy a dolgokat annyira élükre állították, hogy sima elintézésről szó sincs.

Regisztráljuk a tényeket. A Khuen-Héderváry-kabinet programja tagadhatatlanul dicséretes program, a képviselőház egyetlen oldalán sem keltett valami lelkesedést. A szabadelvű párt legnagyobb három árnyalatának egyike sem vallotta azt a programot teljesen a magáénak. A szabadelvűeknek a kormány-nyilatkozat nem volt elég szabadelvű, mert illiberális elemek máris az új kormányelnök felé tola-
 kodnak és mert nincs semmi biztosítékuk a szabadelvű irányzat fentartására nézve, a konzervatívok vi-

szont tulságosan szabadelvűnek tartják gróf Khuen-Héderváry politikai hitvallását, az ugynevezett disszidensek pedig még semmivel sincsenek annyira tisztában, mint azzal a tervükkel, hogy az új kormányt még nem lehet támogatni, bár támadni sem lehet. A kormánypárt sajtóján ez éleken tükröződik vissza. Több lap, amely eddig hiven és lelkesedéssel védte az eddigi kormányt, hirtelenül éles ellenzéki álláspontot foglalt el az új kormány-nyal szemben, annyira, hogy ma határozottan kormánypárti lap még egyetlen egy sincs, pedig előbb a fővárosi lapok 80 százaléka volt az. Megbizhatatlan egységű, bátortalan többséggel a legsúlyosabb feladatok megoldása vár az új miniszterelnökre, akinek vállalkozásában ma még csak kevesen bíznak. Előtte tornyosuló nehézségek, kezében gyenge eszközökkel indult Khuen-

A poéta.

Irta: Coppée.

I.

A szolga bizalmaskodó mosolylyal nyitott be Devillier szobájába:

— Egy ur várakozik künn.

Devillier, az öreg könyvkiadó idegesen förmedt rá Baptistera:

— Micsoda beszéd az, hogy „egy ur”? Neve talán csak van neki?

Baptiste már megszokhatta a gazdája rigolyáit, mert sima nyugalommal felelte:

— Neve tényleg van neki, de nem tudtam megjegyezni. Nagyon furesa a hangzása.

— Hát a névjegye?

— Ugy látszik, azt elfelejtett csináltatni . . . Ugy látszik egyébként az is, hogy ügyefogyott a fiatal emberke.

— Micsoda kritikák ezek? — vágott közbe Devillier.

— Nem kritika, csak tény, — fe-

lelte amaz nyugodtan. — Azt mondta, hogy teljes másfél óra hosszat várt benn az üzletben, amíg az üzletvezető ide bebocsátotta. Hát csak . . .

— Ne beszéljen annyit, Baptiste. Bocssássa be azt a fiatalembert.

— Amint parancsolja, Devillier ur,

Néhány pillanat múlva belépett az írószobába az a furesa nevű fiatalembert. Tulajdonképpen nem is volt furesa a neve: Caillemard-nak hívták. De a külseje valóban furesa volt. Bozontos, nagy haj, sovány kis madárarc, hosszú derék és aránytalanul rövid lábak. De a szemeiben villogott a tűz:

— Mathieu Caillemard a nevem.

Devillier hidegen megbiccentette a fejét:

— Szolgálhatok?

— Devillier urhoz van szerencsém?

Az öreg szinte megsértődött, hogy van Párisban élő ember, aki nem ismeri, türelmetlenül felelte:

— Az volnék!

— Ugy bátorokdnam röviden előadni idejövetelem célját.

— Jól mondotta, hogy röviden. Tes-sék!

A fiatal embernek halvány arca mintha még egy fokkal fehérebb lett volna.

— Egy kötet verset szeretnék kiadni.

— Jogában van.

Caillemard szeme villant egyet.

— De azt szeretném, ha Devillier ur vezetne be az irodalomba.

Az öreg ironikusan mosolygott, de tekintetében ott terpeszkedett a meglepedség gögje is.

— Ó, azt nagyon sokan szeretnék. Nagyon sokan . . .

A fiatalembert szerényen kiegyenesedett.

— Nem vagyok az önérzelemnek a betege, de azt hiszem, hogy ezek nem tucatzöngemények.

Devillier kellemetlenül mosolygott.

— Ön, fiatal barátom, enyhe kriti-

Tavaszi újdonságok!

szolid árak mellett.

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapju és mos blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsuponok, nagy választékban beszerezhetők

DARVAS TESTVÉREK-nél
 női- és gyermek felöltők áruházában
 Főtér, a Hungária kávéház mellett

Héderváry kormányzása, mely mindenestre fordulópontot jelent Főzéletünkben, bármiként alakuljanak is a viszonyok a legközelebbi napokban, amelyekben újabb megjelentések egyáltalában nincsenek kizárva.

Az egyes pártok viszonyai soha de soha oly vigasztalan képet nem mutattak, mint ma. A legnagyobb feltűnést és hazafias körökben a legnagyobb sajnálkozást kelti a függetlenségi párt válsága. Erre a pártra föltétlen nagy szüksége van az országnak és ma inkább lehet a függetlenségi párt jövőjében bizni, mint valaha. De az a párt kebelében mutatkozott egyenletlenség és viszálykodás nemcsak azért aggasztó, mert lemondásra bírta Kossuth Ferencet, a párt nagy műveltségű, széles látókörű és racionális politikát követő vezérét, hanem azért is, mert nyíltan megmutatta, hogy nagyszámban vannak és voltak oly elemei a pártnak, amelyek komolysága hivatásuk nagyságával egyáltalában nem egyeztethető össze. A hétfőre összehívott pártértekezlet különben tisztázni fogja a függetlenségi párt helyzetét és a mi értesülésünk szerint ez a párt javára fog történni, amennyiben a párt zöme Kossuth Ferenc elnöksége alatt együtt fog maradni és csak azok fognak kiválni, akik minden áron küzdeni akarnak. A párt azután nyomban megszünteti az obstrukciót, a mely a miniszterium bemutatkozása

óta is egyre tart, elfogadja a költségvetési provizoriumot, úgy hogy az ex-lex állapot megszűnése a jövő hét végére biztosra vehető. Ezt a pártból kiváló harcias elemek nem lesznek képesek megakadályozni. A szabadelvű pártról ma legjobb nem is beszélni. Ez a párt úgy, amint most együtt maradt, minden nagyobb egységes működésre képtelen és ma már úgy áll a dolog, hogy nem az ellenzék, hanem a kormánypárt fogja a miniszterelnököt előbb-utóbb abba a kényszerhelyzetbe hozni, hogy a képviselőházat feloszlassa.

A konzervatív párt megalakulásának eszméje egyébként mind előrehaladottabb stádiumba lép és e párt megalakulása lesz az, ami a mostani szabadelvű pártnak megadja a halálos döfést. A báró Bánffy Dezső által történendő zászlóbontás elé nagy érdeklődéssel néznek, mert azt hiszik, hogy sokan, Bánffyhoz fognak csatlakozni, aki végre megfogja teremteni Magyarországon a várva-várt kormányképes ellenzék, melynek jövője hivatásához a beavatottak sok reményt fűznek.

Akaratlanul is kénytelenek vagyunk ma is osztrák szomszédunkkal foglalkozni, a kit a görös rángatott, amiért a magyar függetlenségi párt győzött a katonai körök felett. A jó osztrákok, akik számára Magyarország ezuttal is kiszedte a gesztenyét a parázsból, = hisz Ausztriának is javára esik a katonai

javaslatok visszavonása — tücsköt-békát kiáltanak, hogy mekkora befolyásra tett szert a rebellis Kossuthpárt és fel is használták az alkalmat, hogy a belső nyomorúságok következtében beállott osztrák kormány és parlamenti válságot Magyarországra hárítsák. Követelik is, hogy a jövőben ne fordulhasson elő az, hogy egy közös intézményre vonatkozó, odaát már elfogadott javaslatot Magyarország visszavethessen és Körber miniszterelnök állítólag e követelést a király előtt is szóba hozta. Hát mi nem tudjuk, hogy Körber mily szavakkal és minő alakban okolta meg a lemondását, de ha Körber a kormányzata további fenntartásának lehetetlenségét a magyar viszonyokkal indokolná és oly feltételt szabna, mely a legesekélyebb mérvben is érinti Magyarország önálló rendelkezésének jogát, akkor nemcsak a maga, de az utódja számára is lehetetlenné teszi a kormányzat folytatását és siettetni Ausztria teljes züllését. Minden Ausztriától, de bármely oldalról jövő kísérlet, mely Magyarország állami önállóságát támadná, a legerélyesebb visszautasításra talál és magára vessen Ausztria, ha ily újabb törekvésével oly kudarcot és vereséget fog szenvedni, amely fájó sebet fog rajta ütni.

kus lehet. Jó poéta-e, azt majd meglátom.

Reménység villant meg Caillemard nézésében.

— Rendelkezésre állok.

Az öreg minden emóció nélkül szólt mint akinek egészen máson jár az esze.

— Hagyja itt a kéziratot . . .

— Igenis . . .

— Majd megnézem és . . .

— Igenis . . .

— Kérem engedjen végre szóhoz jutni . . .

— Igenis . . .

— Két-három hét múlva jöjjön be hozzám. Majd megtudja a feleletet.

— Igenis. Boldog leszek, ha a versem megnyerik Devillier ur tetszését.

Az öreg mosolygott.

— Jól van! De bocsánat, még sok munka vár reám — mondta és eltette a fiatalember kéziratát, mint akinek eszé ágába sincs azt valaha megnézni.

II.

Két hét múlva. Caillemard oly pontosan érkezett meg, akár csak egy éppen két hétre felhuzott gép.

— Bátorkodom szives engedelméhez képest . . .

Az öreg Devilliernek fogalma sem volt, ki az a fiatal ur, akinek ő „szives engedelmet” adott a látogatásra.

— Caillemard vagyok, — nem méltóztatik emlékezni?

— Valóban nem.

— Két héttel ezelőtt költeménykötetet hoztam ide, „Almok” a címe.

Devillier volt annyira előzékeny, hogy olyan arcot vágott, mint aki már emlékszik mindenre. Valami tíz perc múltán egy csomó papiros közül végre kihalásztá az „Almok”-at. Azóta sem látta, hogy írójok idehozta:

— Ugy-e, ez az a kézirat?

— Igenis — felelte a másik dobogó szívvvel.

Az öreg vonogatni kezdte a vállát. Egy kicsit küzdött, mit mondjon ő most tulajdonképp, hogy ezt a fiatal uracskát ne sértse meg, de azért egyszerű és mindenkorra le is rázza a nyakáról:

— Hát biz ezek még egy kicsit gyengék!

Caillemard mint valami visszhang rebegte utánn nagy felénken:

— Gyengék . . .

Az öreg most már nyugodtan folytatta, mint aki a két hét alatt egyebet sem tett, csak az „Almok”-at tanulmányozta.

— Nagyon gyengék. Legfőleg kettő három van a versek közt, amely nyomdafestéket érdemel . . . Meg ne haragudjék, fiatal barátom, de nem nagyon hiszem, hogy magából valaha poéta lesz.

Amannak az ajkát majdnem zokogva hagyta el a szó:

— Igenis . . .

III.

Négy év múlva. „A végzet” című verses szomorujáték első előadása után egyhangulag megírták az összes lapok, hogy Mathieu Caillemard személyében született meg a várva-várt nemzeti poéta.

Az ünnepeltnek még arra sem volt ideje, hogy a dicsőítő kritikákat végigolvassa: megrohanták őt a könyvkiadók. Az elsők közt volt Devillier.

— Mester, ha „A végzet”-et el is csipte az orrom elől más, van még az ön íróasztalában egyéb műve is.

Caillemard szerényen mentegetődzött:

— Ó, kérem, egészen fiatal, gyenge kis dolog.

— Mester, ne legyen önmagával szemben ily kiméletlen. Amit ön írt, az nem lehet sem gyenge, sem kicsiny . . . Regény? Novellák?

— Nem, versek.

— Hurrá. Lássuk!

— Tessék, — szólt Caillemard és átadta az „Almok”-at.

Az öreg szinte táncba kezdett örömeiben.

— Hurrá! Hurrá! Hurrá! Győzelem! Ez aztán a beszéd! . . . Emlékszik?

A másik meg mindig a régi félszeggel felelte:

— Emlékszem!

— Én is! Még most is átjárja a gyönyör a lelkemet, ha ezekre a versekre gondolok. Egy-kettő van köztük gyenge, de a többi gyönyörű, remek. Remek, ha mondom. Minden sorukra emlékszem . . . Tíz kiadás! . . . Legalább tíz kiadás! . . . A többiek lehetnek poéták, ön a poéta . . .

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, jul. 6.

A képviselők ma már nagyobb számban jelentek meg a házban, mint szombaton. A szélbal is szépen volt képviselve és a kik eljöttek Kossuth Ferenc mellett csoportosultak.

A folyosón obstrukciós fehér ruhák domináltak, de a fehér ruhások közül csupán Olay Lajos és Papp Zoltán fenyegetőztek harci jelszavakkal. Papp Zoltán fel is szólalt még a napirend előtt és ez a felszólalása a kormány, de főképp a helyzet szempontjából nagyon szerencsés volt.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök határozottan kijelentette, hogy csak a szentesített törvények alapján akar kormányozni. Ez a kijelentése természetes, Parlamentáris miniszterelnöknek jött, de mesterségesen szitják ellene az ellen-szenvet és az okatlan gyűlölséget és így természetesen a szentesítés is szenzációt keltenek.

A miniszterelnöknek ma különben is szerencsés napja volt. Eloszlatta egyrészt az exlexben való házfelosztás fenyegető híresztelését, másrészt Kossuth iránt olyan előzékeny volt, a melylyel az egész ellenzék szimpatiaját keltette fel.

Ezután az obstrukciót folytatta Lengyel Zoltán, hogy minő hatással beszélt tanusítja az, hogy lassankint szökdöstek el mellőle harci hívei is.

Részletes tudósításunk itt következik.

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Héderváry Károly gróf miniszterelnök, Lukács László, Kolozsváry Dezső.

Elnök megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

Elnök ezután jelenti, hogy Pap Zoltán a napirend előtt felszólal.

A miniszterelnöki leirat.

Papp Zoltán: A miniszterelnök leiratát a törvényhatóságokhoz korán tartja, mert a kinevezést a ház még tudomásul sem vette. (Élénk ellenmondások jobbról.) Lehet, hogy ebben téved, de arról akar szólni, hogy a miniszterelnök a leiratban az ő felsége által reabizott feladatok támogatására hívta fel a törvényhatóságokat. A miniszterelnök ellen nagyobb az idegenkedés, mint bármelyik elődje ellen. Ne csodálkozzék tehát, ha tudni akarják, hogy minő feladatok támogatását kéri. Nem tételezi ugyan fel, de ha mégis ő felsége az exlexben való felosztást is feladatává tüzte volna ki, vajjon ennek a támogatását is várja a miniszterelnök? Szóval, mik a reabizott feladatok?

Héderváry gróf miniszterelnök: Az ő és a kormány kinevezése bevezetett tény, a parlamentbe bejelentett. E kinevezés alapján joga volt erről a törvényhatóságokat értesíteni. (Helyeslés.) Azon politika alapján akar kormányozni, a melynek alapján a többség bizalmát bírja (Élénk helyeslés.) és azt ő felsége a király által szentesített törvények alapján áll. (Általános élénk helyeslés.)

Magyar vámtarifa.

Kossuth Ferenc indokolja meg ezután indítványát, a mely szerint egy általános magyar vámtarifa állapíttassék meg. Szerinte fontos dolog, hogy az ország közgazdasági kérdéseivel foglalkozzanak. Az általános pangás és a kiegyezés meg nem kötése, illetve a bizonytalan közgazdasági állapot elszegényíti az országot. Az ipart nem lehet fejleszteni, holott az iparban való haladásunk emelheti csak gazdasági gyarapodásunkat. A mai súlyos helyzetben gazdasági érdekeink megóvását tartja egyedül kivezető utnak. A mai állapotokat annál szomorubbann tartja, mert mindinkább terjed az internacionális szocializmus, a melynek nincs hazája. Ez óriási szerencsétlenség. De ezért nem a megtévelyedettek kell vádolni, hanem magunkat azért, hogy nem tudtuk elérni azt, hogy ügyeinket saját belátásunk szerint vezessük. Az önálló vámterület híve. Elveitől, felfogásától sem a napi kényelem, sem a napi népszerűség kedvéért el nem tér. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Most csak a maga nevében beszél, mert ma pártjának csak szerény közkatónája. (Eljenzés a szélbalon.) De a mikor kisebbségben van, nem erőszakolhatja nézetét a többségre. S miután a törvényen kívüli állapotból, a melyet igen nagy szerencsétlenségnek tart, éppen azért, mert az ország ma minden téren törvényen kívüli állapotban van, ki kell vezetni az országot, módot keres arra, hogyan lehetne az 1899. XXX. t.-cikk vívmányait fenntartani, hogy ugyanis a külföldi kereskedelmi szerződések kötése és illetve lejárása összevágjon az Ausztriával való vám és kereskedelmi szerződésünk lejáráásával Vámháborút nem akar a külfölddel.

Ugron Gábor: Önálló vámterületet kell felállítani!

Kossuth Ferenc (emelt fővel és nagy hangon): En az önálló vámterület alapján állok, de a kibontakozást keresem a jelen állapotból! Ezért kívánja ezt, hogy állapíttassék meg egy általános magyar vámtarifa. (Élénk tetszés a szélsőbalon.)

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök. Igazat ad abban Kossuthnak, hogy a parlamenti rendet helyre kell állítani. De ne csodálkozzék Kossuth azon, ha az ő, egészen ellentétes álláspontjából folyó indítványához hozzá nem járul. A mig reménye van arra, hogy a közös vámterület fenntartassék, addig nem szívesen mozdítja elő az ellenkező törekvést.

Krasznay Ferenc: Széll Kálmán nem így beszélt.

Felkiáltások jobbról: De éppen így beszélt.

Héderváry gróf miniszterelnök: A Kossuth indítványának tárgyalásához azonban hozzájárul, de akkor tárgyalassék, a mikor az aktuális válik, mert most nem aktuális. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc: Akkor az indítványom nincs a ház előtt!

Héderváry gróf miniszterelnök: Hiszen hozzájárulok, hogy annak idején tárgyalassék. (Helyeslés.)

A képviselőház ezután az Ugronpárt és a néppárt kivételével hozzájárul ahhoz, hogy az indítvány annak idején napirendre tüzessék,

A miniszterelnök programja.

Lengyel Zoltán: (A jobboldal kivonul, majd lassanként a szélbal is.) Az önálló vámterület híve. Nem engedi lélekzethez jutni a miniszterelnököt sem a vám, sem a katonai kérdésekben. Helyteleníti ellenben Csávolszky minapi beszédét. Ne bántsuk barátainkat addig, a mig ellenségeink vannak. Héderváry miniszterelnök iránt nagy a bizalmatlansága.

Gabányi Miklós: Minek jött ide, vagy szokik, vagy szokik. (Derütség.)

Lengyel Zoltán: A magyar kormány nem szolgálhatja az osztrák érdeket. Ha a kormány azért hátrált meg, hogy az őszszel legyőzze őket, akkor rosszabb dolgot cselekedett az ellenzék, mint ha egy szót sem emelt volna a nemzetjogai mellett. A miniszterelnöktől határozott kijelentést vár a nemzeti engedmények tárgyában. Hivatalos ellenzék el nem ismer. Paprika Jancsi nem akar lenni. Itt sem erőszakkal, sem zsandárral kormányozni nem lehet. Szünetet kér.

Szünet után

Lengyel Zoltán folytatja beszédét és a miniszterelnök elleni bizalmatlanságát megokolja.

Khuen-Héderváry gróf: Reflektált a vita során felhangzott beszédekre. Azért vállalkozott, ugymodd, kabinetalakításra, hogy az országot kivezesse a törvényen kívüli állapotból. Azzal a váddal szemben, mintha neki nem volna gyökere a magyar parlamentben, kijelentette, hogy ő tagja volt a képviselőháznak, azután is mint a magyar kormány bizalmi férfia lett főispánná, majd ugyanezen bizalmából kifolyólag Horvátország bánjává. Mint ilyen zászlós ura volt Magyarországnak és tagja a főrendiháznak. Mint a magyar kormány bizalmasa, mindig ismertes magyar kormányok álláspontját. Tudja, hogy ez a politika mindig számolt az ország törekvéseivel és gondolkodásával. Arra a kérdésre, hogy miért ő és miért nem Széll hozott bizonyos engedményeket, azt feleli, hogy Széll egészen más álláspontból vállalkozott a parlamenti béke helyreállítására. A pártokkal folytatott tanaeszközések során tett ígéreteit beváltotta, az ujonejavaslatokat visszavonta. A mi a jövőt illeti, arra nézve sem a kormányt, sem a pártokat lekötni nem akarja. *Ivánka Oszkár* minapi kérdésére kijelenti, hogy a Széll által tett ígéreteket teljes egészében fentartja.

Végül kijelentette a miniszterelnök, hogy az 1899. XXX. törvénycikk megváltoztatását nem Kossuth Ferenc, hanem Lukács miniszter ajánlotta.

Ugron Gábor! Tehát Lukács volt a csábító.

Kossuth Ferenc: Semmi csábítás! Legyen vége a rágalomnak!

Khuen-Héderváry befejezi beszédét.

Ugron Gábor szót kért. Meg-előzte őt

Kossuth Ferenc: Kijelentve, hogy azt: legyen vége a rágalomnak — nem Ugronra értette, mert hiszen tudvalevő, hogy őt milyen oldalról rágalmazták.

Balkányi Antal

fényképezési
műterme
PIAC-U. 81.

o o o Specialista o o o
gyermek felvételekben,

KÖZIGAZGATÁS.

A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután 3 órakor tartotta meg Puky Gyula főispán elnöklete alatt a városháza nagytanácstermében szokott hónapos ülését.

Az ülésen az elnökön kívül jelen voltak: Kovács József polgármester, Vecsey Imre v. főjegyző, Bészler Károly, Csóka Samu v. tanácsosok, Ábrahám László t. főügyész, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Fauszt Elek kir. pénzügyigazgató, Dr. Sárvány Gyula t. főorvos, Szilágyi Imre, Márton Imre, Horváth István, Márk Endre, Dr. Galánfy János kir. ügyész, Király Gyula v. tanácsos, Latinovics Mihály a kir. államépítészeti hivatalvezetője, Lengyel Imre, Riekl Antal, Pálffy Gábor, Nemes Kálmán és Dr. Kola János.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén főleg havi jelentések és folyó ügyek tárgyaltak le.

A napirend ügyein kívül két kérelem is fordult elő; Szilágyi Imre kérte az ülés meghívóinak pontos megküldését, míg Fauszt Elek kir. pénzügyigazgató az Ábrahám László t. főügyész ellen elrendelt fegyelmet megelőző vizsgálatnál bizottsági megbízatása alól kéri magát elfoglaltsága miatt felmenteni.

Puky Gyula elnök és Kovács József polgármester felszólalására a bizottság újabb óhajára Fauszt Elek a megbízatást továbbra is megtartotta, annál is inkább mert felszólalók az egészet inkább csak formalitásnak látják, mintsem szükségnek, már is meggyőződve arról e részben, a feljelentés vonatkozó adataiból.

Elrendelte még a bizottság, hogy a város vadászati bérletének helyes megadóztatása céljából vizsgálja meg a tanács, mennyi illeti e bérösszegekből a házi pénztárt s mennyit kap belőle az utcai gazdaság saját céljaira, most csak ezen arány helyes megállapítása után lehet e bérlet megadóztatás is jól megállapítható. Hosszabb vita után és szavazással a bizottság Czegléd Gyula földbirtokost a Hortobágyon való tiltott legelésért felebezés folytán 200 koronával és a tilosban legelt marhák után járó legelési tilalom díjjal büntetett meg.

A a bizottság ülése mintegy fél 6 óráig tartott el, mely után a bizottság fegyelmi választmánya, árvaügyi felelővített és utadóügyi alosztálya ülésezett esti egynegyed 7 óráig.

Tudósításunk a bizottság üléséről az alábbi.

A polgármester jelentése.

A polgármester jelenti, hogy az elmúlt júni hónapban a rendőrség 233 egyént tartóztatott le. Munkakönyvet 36 drbot és igazolványt egyet se adott ki. A katonai létszám összesen 2312 ember 922 ló volt, államiadóban befizettetett 25399 kor. 93 fillér. A községi bíróság ügyforgalma 363 drb. volt.

Tudomásul vették.

A közegészségügyi állapota.

A közegészségügyi viszonyok a múlt hóban kedvezőbbek voltak. Megbetegedések különösen a csecsemőknél s főleg bélhurut esete fordultak elő. Született összesen 100 fi 97 nő, meghalt 94 fi és 84 nő, összesen 178, házasságra lépett 35 pár. A kerületi orvosok 63 fekvő és 541 járó beteget gyógykezelték.

A népoktatás ügye.

Jelenti a tanfelügyelő, hogy a tankelesek között ragályos betegség az elmúlt hóban nem fordult elő. Az évfárá vizsgák mindenütt megtartottak, a tanítási eredmény kedvező. Majd előterjesztést tesz a gazdasági ismétlő iskola létesítésének módjairól, több nyugdíjazásról a gör. kath. iskolához egy fiu, a róm. kath. iskolához 2 nő és még egy férfi tanítót sürget. Sürgeti továbbá több iskolánál szükségessé vált új tantermek szervezését.

Tudomásul vették.

Adóügyek.

A kir. pénzügyigazgató jelentéséből kiemelendő, hogy egyenes adókban az elmúlt hóban összesen 28621 kor. 54 fill. lett befizetve mely a múlt év júni havával szemben 15879 kor. 67 fillérral kevesebb.

Az összes adó nemekből 50,915 kor. 13 fillér lett befizetve ami a múlt év júni havához képest 10,816 kor. 15 fillér többlet.

A kir. ügyész jelentése.

A kir. ügyész jelenti, hogy június hó végén fogva maradt 81 férfi és 17 nő kik összesen 3227 napot töltöttek fogházban.

A rabmunkakeresmény 288 kor. 02 fillér volt melyből a raboknak 91 kor. 60 fillér jutott.

A fogház általános állapota kielégítő.

× **A város közgyűlése.** A város júliusi rendes közgyűlését e hónap 9-én csütörtökön délután 4 órakor tartja meg. A tegnap kiadott meghívó 46 tárgyat sorol fel és a nagy pénzügyi művelet ezen a közgyűlésen nem kerül napirendre. Lesz egy kis politika az új miniszterelnök leirata kapcsán; továbbá néhány törvényhatósági átirat és apróbb ügyek, jelentések, kérvények szerepelnek a tárgysorozatban. A közgyűlés ezuttal valószínűleg már az első napon véget ér.

× **Teljes tanácsülés.** A tanács ma délelőtt fél 10 órakor Puky Gyula főispán elnöklete alatt teljes tanácsülést tart. A gyűlésen az e hónapi közgyűlés tárgyait fogja a tanácsülés előkészíteni.

× **Hivatalos jelentések.** A városi tanács legújabbán elrendelte, hogy a hivatal főnökök, vezetők, hivatalaikról, személyzeikről kimerítő jelentést nyújtsanak be, hogy így a költségvetés és a szervezés elkészítésénél az illetékes köröknek kezében a jelenlegi állapotok tiszta képe legyen.

× **Bolthelyiségek árverése a városnál.** A város bérházaiban néhány kisebb-nagyobb bolthelyiség árverés alá kerül. Árverést a tanács e hónap 23 ikára tűzte ki.

EGYHAZ és ISKOLA.

Igazgató tanácsi ülés. Az ev. ref. felsőbb leányiskola igazgató tanácsa az intézet helyiségében tegnap d. u. 4 órakor ülést tartott, melyen a folyó ügyeket intézték el.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap ünnepnapon d. e 9—12-ig.

* **Dobiecki betegsége.** Dobiecki Sándor, Debrecen III-ik kerületének orsz. képviselője, a ki a tavasz óta több ízben gyöngékedett, mint értesülünk, pár nap óta ismét beteg. A közszeretben álló képviselő szembaja újabban annyira súlyosodott, hogy Dobiecki el sem utazhatott erdélyi nyaralójába s a kezelő orvos véleménye szerint a képviselő még hosszabb ideig nem hagyhatja el lakását.

* **Bakonyi képviselő állásfoglalása.** Dr. Bakonyi Samu, Debrecen II-ik kerületének képviselője, tegnap értekezletre hívta össze a függetlenségi párt több tagját és előttük kijelentette, hogy hiva a küzdelem folytatásának, de mert a párt bomlásához nem akar hozzájárulni, a függetlenségi pártból nem lép ki. Határozatot az értekezleten nem hoztak, csupán tudomásul vették a képviselő nyilatkozatát s biztosították őt további teljes bizalmukról.

* **Egy huszárhadnagy balesete.** Súlyos baleset érte tegnap délelőtt 2-ik számú honvéd huszár ezredünk egyik derék és kedvelt katonáját, Jászay honvédhuszár hadnagyot. A huszárság ugyanis gyakorlóterén gyakorlatozott, huszárjai élén Jászay hadnagy is, ki különben igen jó katona és kitűnő lovas. Szerencsétlenségére azonban tegnap egy ugynevezett remondán ült és nem a saját lován. Javában folyt a gyakorlat, mikor a hadnagy lova valamitől megbokrosodott s a hadnagy a lónak e nem várt zabolázatlanságában a nyeregből kibukott, úgy hogy lábfejét eltörte. Szerencse, hogy Jászay életerős fiatal ember s így az orvosok remélik, hogy ha a bajhoz komplikációk nem járulnak, Jászay egy-két hónap alatt újra ép lábu lesz. Most beteg fekszik lakásán, a hol is természetesen gondosan ápolják a szerencsétlenül járt derék tisztet.

* **A siketnéma iskola szervezése.** A siketnéma egyesület által felállítandó siketnéma iskola érdekében a miniszter egy siketnéma tanár kinevezését ígérte meg, ki a szervezési munkában a város és egyesület segédelmére lesz hivatott. Mint értesülünk, a miniszter megbízottját Gácsér József siketnéma-tanár személyében már ki is küldte, aki egyelőre pár napra ide érkezett s a szervezési előmunkálatokat már meg is kezdte.

* **Vészkerület a száj és körömfájás miatt.** Tegnap délelőtt a polgármester elnöklete alatt Kurcz Ferenc m. kir. állategészségügyi felügyelő Leidl Emil törvh. állatorvos Hajdu vármegye képviselőjében, valamint Király Gyula tanácsnok dr. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány, Wawra János várm. állatorvos, Szentesi János, Nagy Jakab bizott-

sági tagok elhatározták, hogy Debrecen város területére, valamint a szomszédos községekre a ragadós száj és körömfájás miatt vészkerület alakíttatik. Ez azért kívánatos, mert a vészkerületbe befoglaltat helyiségek egymás közt akadálytalanul közlekedhetnek, mikor különben is a gazdasági viszonyok a jószágok hajtását szükségessé teszik. A vásártartás szintén szóba jött s az a helyi fogyasztásra nézve, mikor 75 ezer ember élelmezéséről van szó, szintén rendkívül fontos s remélhető, hogy a tanács már a jövő vásárookra a miniszteri engedélyt ki is fogja eszközölni, természetesen csak a helyi forgalomra. Végül értesítjük a gazdaközönseget, hogy jószágaikat a legelőre kihajthatják, mert a vizsgálat már megtörtént.

* **Jégverés.** Jégverés pusztított vasárnap délután a város Pallag nevű és Hidvéger Mihály által bérelt birtokán. A jég mintegy délután 4 órakor verte el a bérlő ez idei termésének nagy részét. A termés különben a gazdák biztosító szövetkezeténél biztosítva volt s így a kár nagyrészt megtérül.

* **Pénzkezelés az adóhivatalban.** A debreceni m. kir. adóhivatalban július és augusztus hónapokra megváltoztatták a hivatalos órákat, minélfogva a közönség kellő tájékozása végett megemlítjük, hogy júliusban és augusztusban az adóhivatalnál a pénzkezelést reggel 8 órától déli 12 óráig teljesítik.

* **Lövöldöző öngyilkos.** Tóth Lajos 1-ső számú rendőrt a Csanak-ház házmestere arra figyelmeztette, hogy Borsy Lajos cukrász hetese Kerékgyártó András öngyilkos akar lenni. A még fiatal ember, a kit gazdája hűségéért és szorgalmáért kedvelt, hosszabb idő óta betegeskedett és hogy ma is levert volt, szintén betegségének tulajdonították. Tóth Lajos rendőr a figyelmeztetés folytán elakarta venni Kerékgyártó revolverét, ez azon észrevevén közeledését, megszökött és a Péterfia-utcán keresztül a nagyerdőbe akart szaladni. A honvédlaktanyánál látva, hogy Tóth beéri, megfordult és revolverét rásütötte. Szerencsére a lövés sem Tóthot, sem mást sem talált. A másik pillanatban Kerékgyártó maga ellen fordította a fegyvert és mellbe lökte magát. Tóth rendőr a lövésre odagyűlték segélyével a földön heverő Kerékgyártót bevitte a Péterfia-utcai 54. sz. Bikkfalvai házba, a hol Szócs Lajos rendőrbiztos azonnal kihallgatta, Sauerwald János ezredorvos és Láng Sándor orvos a hetes sebeit bekötözvén, a sebesültet a közkórházba szállították. Megmotozásakor megtalálták nála mennyasszonya arcképét, a ki betegeskedése miatt elhagyta.

* **Elhervadt remények.** Fájdalmas csapás érte Széll Istvánné anyai szívét: sok szép reményre jogosító Géza fia, volt b.-ujvárosi községi tisztviselő e hó 5-én 19 éves korában meghalt. Az elhunyt ifjubar ifj. Széll István mezőrendőrkapitányi tisztviselő öcsesét gyászolja. A család gyászjelentése im ez:

Bánattól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen emlékü fiam, testvérem és sógorom néhai Széll Géza volt b.-ujvárosi községi hivatalnoknak folyó évi július hó 5-én. d. u. 5 órakor életének 19. évében hosszas és kínos szenvedés után történt elhunytát Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 7-én, delelőtt 10 órakor Vida telep 19. sz. háztól a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sírkertben tételnek örök nyugalomra, mely végtisztességtételre ösmerőseinket s az elhunytak barátait szomrodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1903. július 5-én. Edes anyja: Hegyessy Emilia, Széll Istvánné. Testvére: Ifj. Széll István és neje szül. H. Sinay Margit. Béke lengjen porai felett! — A temetést „Kegelet” Kernáts tem. int. rendezzi.

* **A zenede választmányi ülése.** A zenede választmánya tegnap délután 5 órakor ülést tartott, melyen folyó ügyeket s a jövő tanévre vonatkozó intézkedéseket intézett el a választmány.

* **Az ipartestület egy napig szünetel.** Az ipartestület elnöksége felhívja az érdekelteket iparosok figyelmét, hogy e hó 9-én azaz csütörtökön egész nap irodai takarítások miatt hivatalos órát nem tart.

* **Halálozások.** A legutóbbi kimutatásunk óta elhaltak a következők: Horvay Izabella ev. ref. 15 napos, Pásti János ev. ref. 7 napos. Tóth Károly ev. ref. 12 éves, Széll Géza ev. ref. 19 éves, Pál Ferenc ev. ref. 1 hónapos, Tóth János róm. kath. 4 hónapos, Nagy József ev. ref. 34 éves, Keller Anna róm. kath. 25 éves, Szücs Juliánna ev. ref. 12 hónapos, Springer Margit ág. ev. 6 hónapos, Balogh Eszter ev. ref. 14 éves.

* **Eltűnt öngyilkosjelölt.** Kozma Lajos 20 éves szabósegéd tegnap délután eltávozott hazulról és még későn este sem tért haza. Mily nagy volt az ügy is aggódo család megdöbbenése, midőn az ifju szobájában levelet találtak, amelyben azt írta, hogy mikor a levelet olvassák, már nem lesz az élők között és holttestét anyja sirján találják meg. A kétségbeesett család kérésére a rendőrség azonnal a kereséshez fogott, de sem holttestét a temetőben, sem őt magát eddig nem sikerült feltalálni.

* **Összevert házaspár.** Csak egy pohár itókára tért be a Látókép csárdába Nagy József debreceni lakos és felesége. A csárdában már jóformán kaptos józsai legények duhajkodtak, akik botokkal támadták a mit sem vétett házaspárra és annyira összeverték, hogy úgy kellett iakásukra szállítani őket.

* **Talált tárgyak.** F. évi június hó 21-én a Csapókerthben 2 drb. kulcsos-zár, gumival ellátott üvegesövek, sarkvasak és különféle nagyságu csavarszegek találtatván, felhivatik az illető tulajdonos, hogy emlitett tárgyakat a mezőrendőrkapitányságnál átveheti.

* **Legdivatosabb fille,** schvéd, ezérna selyemec keztyük applicatívól, nagy választékban érkeztek Bartha Kálmán főtéri üzletében.

* **Olvásó közönségünk** szives figyelmét felhívjuk az Iparvállalati és kereskedelmi részvénytársaság alapítói által közzétett részvény aláírási felhívásra.

Az Arany Bika kávéházában ma este Magyarai Testvérek zene-kara játszik

Ágról-ágra.

Nem loptam én paptól kácsát...

A legbékésebb városrészben az éjszaka egy szelid nyárspolgár egetverő lármára ébredt föl. Valamely tulságosan jókedvű bácsit nem vitt már tovább a lába, letelepedett hát a ház előtti kőre és ott fujta bánatos melankóliával:

Csókolom a kezét lábát,
Nem loptam én paptól kácsát...

— Szép, szép — konstátálta magában az álmból fölvert ember — de hát mi közöm hozzá?

Bosszankodott egy sort abban a hiszemben, hogy mihamarább elmúlik a nóta, jöllehet a tettesnek azt kívánta, hogy csüggjön száraz ágon hallgató ajakkal. Befordult a fal felé, de most még keservebb riogatás támadt, magasabban két hanggal:

Csókolom a kezét lábát,
Nem loptam én paptól kácsát...

— Hm! — dörmögött azoknak a dühöngésével, akik az ilyen merényletet alig tudják megbocsátani. — Ugy látszik, az én alvásomnak már vége van. És hiába temette fejét a párnák közé, most már a harmadik határban jártak az álom himes szárnyu lepkéi. Tán vissza is térnek, ha csönd lesz, boldog tudatlanságba szenderítő csönd és nem hangzik csupán két sora a pap kácsái történetének. No, kezdődik is, néna neszbe ful az éjszaka, aludjunk. Ebben a percben, most már egy oktávval följebb, csak fölhasant újból az ének:

Csókolom a kezét lábát,
Nem loptam én paptól kácsát...

A mi békés polgártársunkat előntötte az epe és magánkívül szakította föl az ablakot:

— Hallja! — kiáltotta a nyájas ismeretlen felé — háromszor hallottam, tudomásul is vettem, hogy maga tisztességes ember, aki tiszteletben tartja a magas klérus baromfi-állományát. Én hiszek az ártatlanságában, de a főkapitány kétkelkedi benne. Menjen oda és énekelje el neki is...

— Igazán kétkelkedi?

— A legigazabban.

— Megyek hozzá! — kiáltotta vissza, azután gyors futással neki iramodott az éjszakának. Az ügy további folytatását tegnap délelőtt aztán egy hivatalos jelentés kapcsán intézték el a rendőrségen.

TÁVIRATOK.

A pápa.

Róma, jul. 6. Lapponi és Mazzoni orvosok kijelentették, hogy a pápa állapota reménytelen. Minden percben bekövetkezhetik a pápa halála. Legjobb esetben 4—5 napig élhet még a nagy beteg.

Róma, jul. 6. Lapponi dr. nyilatkozata szerint, ha a tüdőkeményedés terjed, a pápa csak egy pár óráig élhet. Felgyógyulása többé nem remélhető. Legfőlebb néhány napig tarthat a halálküzdelem.

Róma, jul. 6. A pápa az éjszakát nyugtalanul töltötte. Ma egész nap semmit sem evett. A hatalmak képviselői személyesen megjelentek a Vatikánban. Az olasz udvart félóránként értesítik a pápa állapotáról.

Róma, jul. 6. Estefelé a pápa állapotában némi javulás állt be, de ez már az erők végső fellobbanása. Az orvosok

éjjelre az állapot rosszabbodásától félnek. A halál az éjszaka valószínűleg bekövetkezik, mert a szivgyengeség rendkívül nagy.

A szentatya estefelé roppant ideges volt.

Alig hallható hangon szólt környezetéhez:

— Közeledik a vég! Nem tudom, minden jó volt-e a mit cselekedtem, de mindenkor lelkiismeretem és hitem sugallatát követtem.

A függetlenségi párt bomlása.

Budapest, jul. 6. A függetlenségi párt ma este értekezletet tartott, melyen hat óra hosszat éjjel utáni vitatkoztak. — Az értekezleten negyvenhatan jelentek meg. — Éjjelután került szavazásra a vita tárgya s huszonhat szóval husz szó ellenében kimondták a határozatot, hogy a korábbi határozatot az obstrukció beszüntetésére vonatkozólag fenntartják, de az 1899. évi 30. tc. ügyében a párttagoknak teljesen szabad kezét adnak.

Barabás Béla erre lemondott az alelnökségről és kijelentette, — hogy folytatja a harcot. Huszan azonnal elhagyták a pártkört. 38 képviselő távol volt, ezek egy része szintén az obstrukciós félhez csatlakozik. Ezzel beállott a függetlenségi párt bomlása. A harc folytatói holnap értekezletet tartanak, állítólag hatvannál többen lesznek az obstrukció hívei.

Verekedés a képviselőházban.

Budapest, jul. 6. A képviselőház ülésének végén Kossuth Ferenc összehívta Ugron Gáborral és kijelentette, hogy a rágalom vádját nem Ugronra értette, mert hiszen tudvalevő, hogy őt milyen oldalról rágalmazzák.

Ekkor Fenyő Sándor az Egyetértés főszerkesztője, ki a baloldali írói karzat második padjában ült, egy mellette ülő újságírónak megjegyezte:

— Igen pimasz oldalról!

Dr. Pályi Ede, a Magyar Szó szerkesztője, a ki Fenyő előtt az első sorban ült, erre hátra fordult és magára véve Fenyő megjegyzését. ezt mondta:

— Ön szemtelen! Nagyon szemtelen!

Erre Fenyő megficskázta Pályit, a ki dühösen Fenyőre akarta magát vetni, de az újságírók megakadályozták.

Fenyő Sándor ekkor Apponyi házelnökhez ment és elmondva a történetet, bocsánatot kért, hogy felindulásában tettlegességre ragadtatta magát a képviselőházban. Apponyi gróf azonnal jegyzőkönyvet vétetett fel az esetről. Az újságírók egyesülete ebben az ügyben holnap délután rendkívüli ülést tart.

Gabona tőzsde.

Budapest, július 6. Buzakinálat mérsékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 20.000 méter názsa került forgalomba jól tartott árakon. Egyébb gabonanevek változatlanok. Idő: meleg.

Bnza októberre	7.18—19.
„ novembere	6.07—08.
Rozs október	5.33—34.
„ októberre	0.00—00.
Zab októberre	6.35—36.
„ novembere	0.00—00.
Tengeri 1904. májusra	6.39—40.
Tengeri júliusra	5.26—27.
„ aug.	11.55—65.

Regény csarnok.

A tejtestvér.

Első rész.

(Folytatás.)

— Kertünk legelső rózsái, — szól Gabriella, — ezeket az ön számára szedtem, doktor ur!

Erre, mint egy adott jelre a hegedűsök rágyújtottak legszebb nótájukra és Louéssarték még Bonnayék sorában körüljárták a konyhát, a pohárszékre rakták a nyulakat meg a szárnyasokat, a polcokat pedig telerakták ibolyával, orgona virággal, cukros mandulával megtöltött dobozokkal és a mint elvonultak a doktor mellett, melegen szorongatták a kezét, úgy hogy Villemiernek könybe lábadt a szeme, a torkát pedig valami sajátságos mély megilletődés fojtogatta.

— Honorine, — szól meg végre rekedtes hangon — szaladj le a pinczébe és hozzál fel néhány pecsétes üveggel abból a jó fajta borból, meg hozzá poharakat is.

Izgatottan sürgölődött forgolódott a konyhában és székeket állított a tavaszi virággal borított hosszú asztal köré. Az orgonavirag, a rózsa meg az ibolya ontotta illatát és a sok virág közt a legszebb virág, a bájos Louéssart Gabriella hálásan mosolygott a doktorra gyönyörű mosolygó, barna szemével és biborszínét vissza nyert ajkával.

Honorine is csakhamar visszakerült a pincéből, boros üvegeket meg poharakat hozott egy kosárban.

Az egész társaság helyet foglalt. A dajka az asztalfőre ült, a hegedűsök pedig az asztal végére kerültek. Villemier doktor kibontotta az a boros palackokat és színültig megtöltötte a poharakat.

— Uraim és hölgyeim — — szólalt meg poharát emelve, — az önnök szives megemlékezése és az a megtisztelő figyelem, a melyben részesítették, szívem mélyéig meghatott,

Látom hogy vannak még a világon derék emberek... Engedjék meg hát hogy ennek a kis tömzsi babának az az egészségére üritsük poharat, a ki jelenleg édesen szundikál a dadája ölében és a kit, én segítettem a világra... Kívánom hogy sohse legyen oka megbánni... Továbbá éltetem ezt a szeretetreméltó hölgyet, a ki mint látom, szerencsésen kiheverte a februári súlyos megpróbáltatást.

Kívánom, hogy még soká legyen oly viruló és üde, mint azok a rózsák, a melyekkel engem megajándékozni kegyeskedet... Végül pedig poharat üritek az önök egészségére is és annak az örömére, hogy most jobb kedélyhangulatban látom önöket viszont, mint azon az emlékezetes éjszakán, mikor először voltam Malpertiusban.

— De remélem, hogy az az látogatás nem volt az utolsó, — vetette közbe Germain szívélyesen. — Remélem

minél gyakrabban meg fog bennünket tisztelni baráti látogatásával.

Folyt. köv

3286 sz.
1903.

Versenyárgyalási hirdetmény

Debrecen sz. kir. város tanácsa a város határában levő mezei dűllő utak kitéréséhez és állandósításához szükséges mintegy 2000 (kettő ezer) darab fagyálló kemény kőből készült 100 m. hosszú 15—15 cm. vastag oszlop biztosítására írásbeli zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

Felhivatnak mindazok, kik ezen versenyárgyalásban részt venni kívánnak, hogy ajánlati összegük 5 százaléknak megfelelő bánatpénzrel vagy óvadék-képes értékkel felszerelt zárt írásbeli ajánlataikat Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalához 1903. évi július hó 25. délután 5 órájáig nyujtsák be.

A szállítandó oszlopok rajza, a részletes ajánlati feltételek Debrecen sz. kir. város mérnöki hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok 1903. évi július hó 26-án délelőtt 10 órakor a városháza nagytanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Debrecen sz. kir. város tanácsa fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon válaszson, esetleg azok mellőzéseivel az oszlopok beszerzése iránt tetszése szerint intézkedhessék.

Debrecen, 1903. június 22.

A városi tanács.

4972 számhoz.
1903.

HIRDETMÉNY.

A Debrecen-Egri trvh. ut. 36.09 szakaszán levő kishortobágy hid 5452 kóna 72 fill. összeg erejéig engedélyezett munka helyreállítása kivitelének biztosítása céljából az 1903. évi július hó 21-ik napjának 10 órájára az alispáni hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitézött nap 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5 százaléknak megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek a debreceni kir. adóhivatalnál) történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a debreceni m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debrecen 1903. június 29.

Rásó Gyula.

ír. tanácsos alispán

... 50 évi siker ...



ESZEKI
ARCKENŐCS
és eszéki
Szalvator
szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C. „Szalvator”
gyógytárából

Eszéken, Felsőváros.

1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 fil. és 1 koron
1 drb. Szalvator-szappan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 kor. 20 fillér
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz 3 kor
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrétől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 számú B. m. rendeletnek

Főraktár Budapesten

Török József

gyógyszerésznél

VI., Király-utca 12. és Andrássy-ut 29

Csak is **Selle és Kary-féle**

FREDINT

kérjünk.

Legjobb tisztító szer

minden finomabb cipőhöz. Sárga és fekete. Különösen ajánlatik Boxcalfs-, Oscanaria-, Chevreaux- és Lack-cipőkhöz.

Bécs, XII. l.

Szünidei tanfolyam.

Ezerekre menő tanítványaim első sorban gyönyörű írásuknak köszönhetik állásfoglalásukat, haladásukat.

Magam is legelső állásomat szépirásomnak köszönhettem.

Bátor vagyok ennél fogva az általam f. é. július hó 7-én megnyitandó szépirási tanfolyamra a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét felhívni. Tandíj 20 korona. Beiratások naponta 11—12 óráig saját irodámban Piacz-utca 58. szám Bankpalota II. emelet.

Debrecen 1903. év július hó 1-én.

Kiváló tisztelettel

Zalai Márk,
tanár.

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyuviz.

A „Málnási Mária Forrás”

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Minden gyógyszertárban, drogueriában és
fűszerkereskedésben

Kutkezelőség: Brassó.

A magyar kir. belügy Miniszter ur 36s90/1902. számú rendeletével a **Málnási Mária Forrás** számára a **gyógyforrás** elnevezést engedélyezte.

A külföldi **Sellers, Gleichenberg, Emsi** drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tisztán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.

Zsákok.

Legjobb és legolcsóbb bevásárlás
forrás új és használt

Zsákoknak
és minden fajta vízhatlan ponyváknak
Winkler Zsigmondnál
Budapest, VII, Nyár-utca 23.

Horváth András

szoba- és templom-festő.
Debreczen, Piacz-utca 21. sz. alatt.
(A Tisza-palota átellenében.)

Elvállal mindenféle szobafestéseket, tapetirozásokat, templomok festését, oltárok és szőszékek aranyozását művészi kivitelben.

Kitűnő minőségű

Püszén (koksiz)

fűtésre és műhelyek számára, továbbá

Kátrány

épületfák, zindely és deszkatetők,

szőlőkarók bevonására

olcsó áron kapható

Debreczen sz. kir. város

légszeszgyárában.



Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 65. sz.
alatt egy üzlethelyiség berendezéssel együtt azonnal kiadó.

Értekezhetni lehet
Doszpoly János utóda cégnél.

**Részvényaláírási felhívás!**

Sokszor hallhatjuk azon jogos panaszt, hogy mezőgazdasági terményeink túlnyomó részét külföldi országok jól jövedelmező gyárai dolgozzák fel.

Köz tudomásu, miszerint a gyár-ipar, a munka sokszorozza meg a nyers anyag értékét. — Virágzó gyár-
ipar azonban a tőke segítségével nélkül el nem képzelhető. Meg kell tehát e segítséget társulás útján teremteni és így lehetővé tenni hasznos vállalkozások létesítését.

Ily gondolatok vezettek bennünket, midőn városunkban egy

„Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság“

létesítésére vállalkoztunk.

Közel 20 év óta működik városunkban a Geréby-féle ecet-gyár, melyet a volt tulajdonos örökösei áruba bocsátottak. Meggyőződésünk szerint e gyár kellő tőkével virágzóiparteleppé fejleszhető.

Magáéva tette tehát az alapítók értekezlete azon eszmét, hogy ezen gyárat megszerezze. Ez igen kedvező feltételek mellett sikerült is. Deák Ferenc-utca 13. sz. alatti 354 □ öl kiterjedésű gyártelepet 60.000 korona, teljes felszerelését pedig 20.000 korona, összesen 80.000 korona árért hajlandók az örökösök e társaságnak átengedni.

Programmunk további rövid ismertetése:

1. A vállalat tárgya:

Az említett ecetgyár teljes üzembe hozatala. A vállalat keretébe beilleszthető, kisebb befektetést igénylő, nagyobb kockázattal nem járó iparágak létesítése, melyeknek termékei a napi fogyasztás tárgyát képezik.

2. A vállalat tartamát 50 évre tervezzük.

3. A részvénytőkét 2000 darab 100 koronás részvény alapján 200.000 korona képezné, mely összegből egyelőre 150.000 korona tehát 75% lesz befizetendő a következő részletekben:

Minden részvény után

a) aláírásakor 10% azaz 10 korona

b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig 20 „

c) legkésőbb f. é. dec. 1-ig 20 korona

d) „ f. é. dec. 31-ig 25 „

Az első és második részlet alapítótársunk a **Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Banknál** vagy a következő debreceni pénzintézeteknél fizethetők be, ahol egyúttal a részvények is jegyezhetők, u. m.:

Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Debreceni Első Takarékpénztár, Közgazdasági-Bank R.-T. Debreczenben, Takaré- és Hitelintézet Debreczenben, Debreceni Kölesznös Segélyző-Egylet m. sz., Korona Takaré- és Hitel-szövetkezet, Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet.

A befizetésekről kiállított „Ideiglenes elismervényeket“ 1904 január 1-től kezdve a társaság Deák Ferenc-
utca 13. sz. alatti irodájában eredeti részvényekkel cseréli ki.

A további befizetések felől a közgyűlés intézkedik.

4. Aláírás zárideje f. é. október 10.

Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy a társaság első igazgatóságát 3 évi időtartamra kinevezzék.

5. Tuljegyzés esetén a fölöslegessé vált jegyzések tekintetében az alakuló közgyűlés intézkedik.

Ezek után ujjalag kiemeljük, hogy kizárólag a napi fogyasztásra alkalmas cikkek előállításával és árusításával kívánunk foglalkozni. Befektetésünk legjelentékenyebb részét ingatlanképezi, amely már fekvésénél fogva is értékében csak növekedhet. S felemlítjük végül, hogy minden olyan újabb befektetéshez, mely 10.000 koronával nagyobb összeget igényel, esetről-esetre közgyűlési jóváhagyást kérünk.

Ezekben röviden megismertette a tervezetet, bizton reméljük, hogy a nagyérdemű közönséget sikerült vállalatunk reális voltáról meggyőzni. Ez alapon teljes bizalommal kérjük fel a t. Czim nagybecsű támogatását, miszerint bennünket részvények jegyzésével megtisztelni s vállalatunknak ösmerősei körében is propagandát csinálni kegyeskedjék.

Debreczen, 1903. június hó 28-án.

Tisztelettel

az alapítók:

Dr. Balkányi Ede, Bárdos Géza, Berger Jenő, Bóni gyárt. és mezőgazd. r. t. Nyirbátor, dr. Bruckner Ernő, Csanak József, Debreczeni Jenő, Gerébi Pál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, Kuszanyitzky Endre, dr. Kenézy Gyula, Kontsek Géza, Lovász János, Márk Endre, dr. Magoss György, Muraközy László, dr. Nyiri Ernő, Pálffy Gábor, Rankai Béla, Serli Gusztáv, Schvarcz Dávid, Szávay Gyula, Ullrich Jenő, Ungváry József, Vadon Sándor, Weszter István, Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Bank.

Debreczen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.

Az első és második befizetéseket kérjük alapítótársunk a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál eszközölni.

Az első és második befizetéseket kérjük alapítótársunk a debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál eszközölni.